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1. Po vi je sni raz voj knji žni čar skog  
obra zo va nja u Hr vat skoj

Iako sve u či li šno obra zo va nje knji žni ča ra u Euro pi za-
po či nje još po čet kom XX sto lje ća, ve ći na stu di ja je ute me-
lje na še zde se tih go di na. Po kre ta nje post di plom skog stu di-
ja knji žni čar stva, do ku men ta ci je i in for ma cij skih zna no sti 
na Pri ro do slov no-ma te ma tič kom fa kul te tu Sve u či li šta 
u Za gre bu 1961. go di ne sma tra se po čet kom for mal nog 
obra zo va nja knji žni ča ra u Hr vat skoj. Pr vi pred di plom ski 
stu dij po kre nut je 1976. go di ne na Fi lo zof skom fa kul te tu 
u Za gre bu, a 1994. go di ne stu den te upi su je i post di plom-
ski stu dij Or ga ni za ci je zna nja i te o ri je kul tur ne ba šti ne. 
Ne ko li ko go di na ka sni je, uvo de se i mo du li ar hi vi sti ke, 
in for ma to lo gi je, knji žni čar stva i mu ze o lo gi je. Pe da go ška 
aka de mi ja u Ri je ci u pe ri o du od 1967. do 1978. nu di stu dij 
knji žni čar stva za stje ca nje struč ne na o bra zbe.

Pod utje ca jem pro mje na ko je se ja vlja ju usli jed raz vo ja 
in for ma cij ske i ko mu ni ka cij ske teh no lo gi je, te znat no ve-
ćeg bro ja do stup nih in for ma cij skih iz vo ra, na še dru štvo se 
mi je nja u „dru štvo zna nja“.1 No ve in for ma cij ske i ko mu ni-
ka cij ske teh no lo gi je omo gu ća va ju pro stor za ko mu ni ka ci-
ju i raz mje nu ide ja, što je od iz nim ne va žno sti za edu ka ci-
ju. In sti tu ci je vi so kog obra zo va nja u Hr vat skoj, kao i osta la 
europ ska sve u či li šta, mo ra ju se pri la go di ti po li tič kim, eko-
nom skim, so ci jal nim i teh no lo škim pro mje na ma ka ko bi 
mo der ni zi ra li su stav vi so kog obra zo va nja, te im ple men ti-
ra li kva li tet ni je teh ni ke pod u ča va nja i is tra ži va nja.

1 P. J. Lor i J. J. Britz, “Is a know led ge so ci ety pos si ble wit ho ut fre e dom of ac-
cess of in for ma tion?”, Jo ur nal of In for ma tion sci en ce 33, 4 (2007): 387.

Na Mi ni star skoj kon fe ren ci ji u Pra gu 2001. go di ne, 
Hr vat ska je pot pi sa la Bo lonj sku de kla ra ci ju, či me se oba-
ve za la da će pri hva ti ti je din stve ni su stav stu di ra nja u tri 
ci klu sa (pred di plom ski, di plom ski i post di plom ski), uve-
sti su stav la ko pre po zna tlji vih i us po re di vih aka dem skih i 
struč nih stup nje va, do dat ke di plo mi (di plo ma sup ple ment), 
bo dov ni ECTS su stav (Euro pean Cre dit Tran sfer System), 
pro mi ca ti po kre tlji vost i ot klo ni ti za pre ke slo bod nom kre-
ta nju stu de na ta i pro fe so ra, pro mi ca ti na ci o nal ni su stav 
pra će nja jam stva kva li te te, te europ sku su rad nju u osi gu-
ra nju kva li te te vi so kog obra zo va nja, kao i je din stve nu di-
men zi ju europ skog obra zo va nja.2 

2. Od je li za edu ka ci ju knji žni ča ra u Hr vat skoj

U Hr vat skoj tre nut no po sto je tri od je la za iz o bra zbu 
knji žni ča ra, od no sno in for ma cij skih struč nja ka: Od jel za 
in for ma cij ske zna no sti Fi lo zof skog fa kul te ta u Za gre bu, 
Od jel za in for ma to lo gi ju Fi lo zof skog fa kul te ta u Osi je ku, 
te Od jel za knji žnič nu i in for ma cij sku zna nost Sve u či li šta 
u Za dru.

2.1. Od jel za in for ma cij ske zna no sti Fi lo zof skog  
fa kul te ta u Za gre bu

Pr vi Od jel za knji žnič nu i in for ma cij sku zna nost u Hr-
vat skoj po kre nut je 1981. go di ne u Za gre bu.3 Od jel da nas 

2 Đ. Špa ni ček, „Bo lonj ski pro ces u Hr vat skoj”, Po li me ri: ča so pis za pla sti ku i 
gu mu 26, 2 (2005): 76.
3 A. Hor vat, “Frag men ta tion of LIS cur ri cu lum: the ca se of Cro a tia”, New Li­
brary World 104 (2003): 229.
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nu di je dan pred di plom ski, te ne ko li ko di plom skih stu di-
ja, ko ji omo gu ću ju raz voj raz li či tih in di vi du al nih in te re sa 
stu de na ta, te spe ci ja li za ci ju na jed noj od ka te dri. Na Odje-
lu dje lu ju po seb ne ka te dre za ar hi vi sti ku, knji žni čar stvo, 
do ku men ta li sti ku, zna no sti i mu ze o lo gi ju.

Na pred di plom skoj ra zi ni nu di se je dan pro gram u 
tra ja nju od šest se me sta ra, na kon ko jeg stu den ti do bi va ju 
aka dem sko zva nje pr vo stup ni ka in for ma cij skih zna no sti. 
Po za vr šet ku pro gra ma, stu den ti su kva li fi ci ra ni za oba-
vlja nje jed no stav nih funk ci ja u raz li či tim in for ma cij skim 
i kul tur nim usta no va ma, jav noj ad mi ni stra ci ji i vla da ma, 
tvrt ka ma ko je tre ba ju struč nja ke za ru ko va nje in for ma ci-
ja ma u no vom teh no lo škom okru že nju, te za na sta vak ško-
lo va nja na jed nom od di plom skih stu di ja.

Stu den ti ma knji žni čar stva na di plom skoj ra zi ni nu de 
se mo du li or ga ni za ci je zna nja, knji žni ce i dru štvo, škol-
ske knji žni ce, te mo dul na mje njen stu den ti ma ko ji ni su 
za vr ši li pred di plom ski stu dij in for ma cij skih zna no sti.4 Po 
za vr šet ku di plom skog stu di ja, stu den ti do bi va ju zva nje 
ma gi stra in for ma cij skih zna no sti, s na gla skom na je dan 
od mo du la. Ti je kom če ti ri se me stra, stu den ti stje ču kom-
pe ten ci je za upra vlja nje ži vot nim ci klu som in for ma ci je, 
upo zna va ju na ci o nal ne i me đu na rod ne prav ne i ad mi ni-
stra tiv ne pro pi se, stje ču spo sob no sti vred no va nja i upra-
vlja nja in for ma cij skim zbir ka ma i iz vo ri ma, te spo sob nost 
or ga ni za ci je, pre tra ži va nja i pro na la že nja re le vant nih in-
for ma ci ja, kao i upo tre bu in for ma cij skih teh no lo gi ja u 
knji žni ca ma i srod nim usta no va ma.

2.2. Od jel za in for ma to lo gi ju Fi lo zof skog fa kul te ta  
u Osi je ku

Iako su se ras pra ve o po kre ta nju stu di ja knji žni-
čar stva na Fi lo zof skom fa kul te tu u Osi je ku vo di le još 
1989. go di ne, di plom ski stu dij je po kre nut tek aka dem-
ske go di ne 1998/1999. Uz re dov ni stu dij u tra ja nju od 
osam se me sta ra, po kre nut je i do dat ni dvo go di šnji stu-
dij knji žni čar stva za oso be za po sle ne u knji žni ca ma bez 
struč ne na o bra zbe.5 Pro ved bom od red bi Bo lonj skog 
pro ce sa do 2005. go di ne, pro gram se iz vo di u tra ja nju 
od šest se me sta ra na pred di plom skoj i če ti ri se me stra 
na di plom skoj ra zi ni. U Osi je ku tre nut no po sto je ka te-
dre za upra vlja nje knji žni ca ma i or ga ni za ci ju in for ma-
ci ja, po vi jest knji ge, na klad ni štvo i knji žar stvo, te no-
vo o tvo re na ka te dra za za šti tu pi sa ne ba šti ne i su rad nju 
ba štin skih usta no va. 

Na pred di plom skoj ra zi ni stu den ti stje ču aka dem ski 
na ziv pr vo stup ni ka in for ma to lo gi je, s na gla skom na ob-
li ko va nje in for ma cij skih pro iz vo da i uslu ga, is tra ži va nje 
in for ma cij skih po tre ba, upo tre be in for ma ci ja, te ko mu ni-
ka ci je s raz li či tim sku pi na ma ko ri sni ka, ili na klad ni štvo i 
knji žar stvo. Na kon za vr še nog pred di plom skog stu di ja, stu-
den ti su kom pe tent ni za upra vlja nje knji žni ca ma i srod-
nim in for ma cij skim i kul tur nim usta no va ma, vred no va nje 
in for ma cij skih iz vo ra, od no se s jav no šću, iz ra du i odr ža-
va nje mre žnih stra ni ca, te di gi ta li za ci ju i za šti tu in for ma-

4 Od sjek za in for ma cij ske zna no sti, Fi lo zof ski fa kul tet, Sve u či li šte u Za gre bu, 
http://www.ffzg.hr/in foz/hr/ (pre u ze to 16. 9. 2010).
5 Od sjek za in for ma cij ske zna no sti, Fi lo zof ski fa kul tet, Sve u či li šte u Osi je ku, 
http://web.ffos.hr/in fo zna no sti/ho me.php (pre u ze to 17. 9. 2010).

ci ja.6 Na di plom skoj ra zi ni, stu den ti se ospo so blja va ju za 
pla ni ra nje, iz grad nju i odr ža va nje in for ma cij skih su sta va 
i mre ža u knji žni čar stvu i/ili na klad ni štvu i knji žar stvu, 
upra vlja nje zna njem i iz vo ri ma in for ma ci ja, pla ni ra nje i 
pro ved bu znan stve no-is tra ži vač kih pro je ka ta, pro ved bu 
obra zov nih pro gra ma za po sre do va nje i ko ri šte nje in for-
ma ci ja u osnov nim i sred njim ško la ma, te u aka dem skim 
in sti tu ci ja ma i usta no va ma za cje lo ži vot no obra zo va nje u 
pod ruč ju in for ma cij skih zna no sti. Po za vr šet ku stu di ja, 
stu den ti stje ču aka dem ski na ziv ma gi star in for ma to lo gi je 
ili ma gi star na klad ni štva i knji žar stva.

2.3. Od jel za knji žni čar stvo Sve u či li šta u Za dru
Od jel za knji žni čar stvo na Sve u či li štu u Za dru sa ra-

dom po či nje 2004. go di ne, kao re dov ni stu dij u tra ja nju od 
osam se me sta ra. Pri je dlog pro gra ma stu di ja iz ra đen je na 
te me lju pro gra ma osi ječ kog Od je la, a 2005. go di ne mo di-
fi ci ra se u skla du s po tre ba ma Sve u či li šta u Za dru. Iako 
je po čet na ide ja bi la po kre ta nje in ter di sci pli nar nog stu di ja 
u po lju in for ma cij skih zna no sti, za gra ne knji žni čar stva, 
ar hi vi sti ke i mu ze o lo gi je, do sa da su ostva re ni uvje ti je-
di no za pro ved bu stu di ja knji žni čar stva. Stu dij se sa sto-
ji od pred di plom ske ra zi ne u tra ja nju od šest se me sta ra 
i di plom ske u tra ja nju od če ti ri se me stra.7 Po za vr šet ku 
pred di plom skog stu di ja, stu den ti stje ču aka dem ski na ziv 
pr vo stup ni ka knji žni čar stva s na gla skom na or ga ni za ci ju, 
za šti tu i upo tre bu pi sa ne ba šti ne, te se kva li fi ci ra ju za na-
sta vak stu di ja na di plom skoj ra zi ni. Zna nja i vje šti ne ko-
je usva ja ju ospo so blja va ju ih za po slo ve ve za ne uz oda bir, 
po hra nu, orga ni za ci ju i vred no va nje zbir ki i in for ma cij-
skih uslu ga, upo tre bu in for ma cij skih po ma ga la, se lek tiv-
nu di se mi na ci ju in for ma ci ja, iz ra du ba za po da ta ka, iz ra du 
i odr ža va nje mre žnih stra ni ca, di gi ta li za ci ju i za šti tu gra-
đe, rad s ko ri sni ci ma, od no se s jav no šću, te po moć pri pla-
ni ra nju i upra vlja nju in for ma cij skim usta no va ma.

Di plom ski stu dij pri pre ma stu den te za pla ni ra nje i 
upra vlja nje in for ma cij skim su sta vi ma i mre ža ma, upra-
vlja nje zna njem, pla ni ra nje i iz vo đe nje znan stve no-is tra ži-
vač kih pro je ka ta, kao i za pro ved bu obra zov nih pro gra ma 
po sre do va nja i ko ri šte nja in for ma ci ja na svim ra zi na ma 
obra zo va nja. Po za vr šet ku di plom skog stu di ja, stu den ti 
stje ču aka dem ski na ziv ma gi stra knji žni čar stva ili na klad-
ni štva i knji žar stva.

2.4. Zdru že ni stu dij pi sa ne ba šti ne u di gi tal nom 
okru že nju

Od jel za in for ma to lo gi ju Sve u či li sta u Osi je ku i Od jel 
za knji žni čar stvo Sve u či li šta u Za dru, u su rad nji s Odje-
lom za kul tur nu ba šti nu Sve u či li šta u Par mi, 2008. go di ne 
po kre ću zdru že ni di plom ski stu dij Pi sa ne ba ši ne u di gi tal-
nom okru že nju. Svr ha ovog stu di ja je ospo so bi ti stu den te 
za pla ni ra nje i pro ved bu pro je ka ta, di gi ta li za ci ju kul tur ne 
ba šti ne i raz voj in for ma cij skih uslu ga u di gi tal nom okru-
že nju. Ti je kom stu di ja, stu den ti po la žu ko le gi je pre da va ča 
sa sva tri sve u či li šta, te su dje lu ju u raz li či tim pro jek ti ma 

6 Od sjek za in for ma cij ske zna no sti, Fi lo zof ski fa kul tet, Sve u či li šte u Osi je ku, 
http://web.ffos.hr/in fo zna no sti/ho me.php (pre u ze to 17. 9. 2010).
7 Od jel za knji žni čar stvo, Sve u či li šte u Za dru, http://www.unizd.hr/De fa ult.
aspx?ali as=www2.unizd.hr/knji zni car stvo (pre u ze to 10. 9. 2010).
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i stu di ja ma. Po za vr šet ku stu di ja, stu den ti usva ja ju aka-
dem ski na ziv ma gi stra in for ma to lo gi je – struč njak za pi sa-
nu ba šti nu u di gi tal nom okru že nju.8

2.5. Us po red ba stu dij skih pro gra ma u Osi je ku, Za dru 
i Za gre bu

Iako sva tri od je la obra zu ju isti pro fil struč nja ka, po-
sto je raz li ke u ko le gi ji ma ko je nu de, te zna nji ma i vje šti na-
ma ko je stu den ti usva ja ju. Od jel za in for ma cij ske zna no sti 
Sve u či li šta u Za gre bu nu di in ter di sci pli nar ni pred di plom-
ski stu dij, dok Od jel za in for ma cij ske zna no sti u Osi je ku 
i Od jel za knji žni čar stvo u Za dru nu de sa mo stu dij knji-
žni čar stva i/ili na klad ni štva i knji žar stva. Isti stu dij ski 
pro gram u Za dru i Osi je ku omo gu ću je ve ću mo bil nost 
stu de na ta i pro fe so ra, što je je dan od ci lje va Bo lonj ske 
de kla ra ci je.9 Us po red nom ana li zom na stav nih pla no va i 
pro gra ma, utvr đe no je da sva tri od je la na pred di plom skoj 
ra zi ni nu de ko le gi je ko ji se ba ve in for ma cij skim teh no lo-
gi ja ma, osno va ma kla si fi ka ci je i or ga ni za ci je in for ma ci ja, 
ba za ma po da ta ka, in for ma cij skim iz vo ri ma o slu žba ma, 
te upra vlja njem in for ma cij skim usta no va ma.10 Pri su stvo 
istih sku pi na ko le gi ja upu ću je na či nje ni cu da su upra vo to 
zna nja i vje šti ne neo p hod ni sva kom in for ma cij skom struč-
nja ku za rad na kon za vr šet ka pred di plom skog stu di ja.

Struk tu ra stu di ja za gre bač kog Od je la na di plom skoj 
ra zi ni znat no se raz li ku je od ustro ja pro gra ma osta la dva 
Od je la. Stu den ti mo gu bi ra ti je dan od mo du la za ko ji se 
že le spe ci ja li zi ra ti. Ka te dra za knji žni čar stvo nu di mo guć-
nost spe ci ja li za ci je u or ga ni za ci ji zna nja, knji žni ce i dru-
štvo, knji žni ce i slu žbe za dje cu i mla dež, te nu di mo dul za 
stu den te ko ji ni su za vr ši li pred di plom ski stu dij in for ma-
cij skih zna no sti.11 Od jel za in for ma cij ske zna no sti u Osi je-
ku i Od jel za knji žni čar stvo u Za dru na di plom skoj ra zi ni 
nu de mo du le knji žni čar stva, na klad ni štva i knji žar stva, te 
zdru že ni stu dij pi sa ne ba šti ne u di gi tal nom okru že nju.

3. Stu dent ske ak tiv no sti

S ob zi rom da od red be Bo lonj ske de kla ra ci je na la žu 
ak tiv no su dje lo va nje stu de na ta u na sta vi, kao i su rad nju 
stu de na ta, pro fe so ra i in for ma cij skih struč nja ka, stu den-
ti svih tri ju od je la ak tiv no su dje lu ju u broj nim znan stve-
no-is tra ži vač kim pro jek ti ma, or ga ni za ci ji kon fe ren ci ja 
i slič nih struč nih i pro fe si o nal nih oku plja nja na ko ji ma 
če sto pred sta vlja ju re zul ta te svo jih vla sti tih is tra ži va nja. 
U sklo pu stu dent skih udru ga ure đu ju i iz da ju stu dent ske 
ča so pi se ko ji se ba ve knji žnič nim i in for ma cij skim pi ta nji-
ma. Je dan od pri mje ra je ča so pis LI BROS, za či je iz da va-
nje su za slu žni stu den ti osječ kog Od je la za in for ma cij ske 
zna no sti.12

8 Od sjek za in for ma cij ske zna no sti, Fi lo zof ski fa kul tet, Sve u či li šte u Osi je ku, 
http://web.ffos.hr/in fo zna no sti/ho me.php (pre u ze to 17. 9. 2010).
9 T. Apa rac-Je lu šić, „Mo bil nost stu de na ta knji žnič ne i in for ma cij ske zna no-
sti”, Or ga ni za ci ja zna nja 3, 9 (2004): 6-9.
10 J. Ba šić, “Chan ges in Cro a tian LIS edu ca tion: the in flu en ce of Bo log na pro-
cess” (Rad pred sta vljen na 75. IFLA-inom svjet skom knji žnič nom i in for ma-
cij skom kon gre su, Mi la no, Ita li ja, 23-27 August, 2009).
11 Od sjek za in for ma cij ske zna no sti, Fi lo zof ski fa kul tet, Sve u či li šte u Za gre bu, 
http://www.ffzg.hr/in foz/hr/ (pre u ze to 16. 9. 2010).
12 Li bros: klub stu de ne ta in for ma to lo gi je, http:// oziz.ffos.hr/li bros/ (pre u ze to 
11. 9. 2010).

Za dar ski i osječ ki stu den ti sva ke go di ne su dje lu ju u 
or ga ni za ci ji kon fe ren ci je LI DA ko ja oku plja vr hun ske 
svjet ske struč nja ke na pod ruč ju knji žnič ne i in for ma cij ske 
zna no sti, a 2008. go di ne bi li su glav ni or ga ni za to ri i do-
ma ći ni stu dent ske me đu na rod ne kon fe ren ci je Bob catsss. 
Ka ko bi una pri je di li su rad nju svih tri ju od je la na na ci o-
nal noj ra zi ni, stu den ti su 2008. go di ne or ga ni zi ra li Da ne 
stu de na ta knji žni čar stva, s ten den ci jom da se kon fe ren ci ja 
odr ža va sva ke go di ne, te da oku plja ne sa mo stu den te iz 
Hr vat ske, već i iz su sjed nih ze ma lja.

Stu den ti ta ko đer su dje lu ju u pro gra mi ma mo bil no-
sti, ta ko za dar ski i osječ ki stu den ti već ne ko li ko go di na za 
re dom od la ze na pro gra me raz mje ne u Austri ju, u sklo pu 
CE E PUS i Era smus pro gra ma, što je još je dan od po ka za-
te lja da se hr vat ski stu dij ski pro gra mi pri la go đu ju europ-
skim nor ma ma.

4. Pro ble mi hr vat skog knji žni čar stva

Iz pre gle da raz vo ja stu dij skih pro gra ma vi dlji vo je 
da se već du gi niz go di na nu di pro gram struč ne na o bra-
zbe oso ba ma za po sle nim u knji žni ca ma ko je za vr še stu dij 
knji žni čar stva. Za po šlja va nje oso ba bez za vr še nog stu di-
ja je go ru ći pro blem s ko jim se Hr vat ska su sre će i da nas. 
Ta kav pri stup za po šlja va nju ne ga tiv no utje če na per cep-
ci ju knji žni čar stva u oči ma jav no sti, te pro fe si o na li za ci ju 
knji žni čar skog po sla. Ne pro fe si o nal ne i ne e ti čne po stup ke 
pri li kom oda bi ra po je di na ca u rad ni od nos mo že spri je či ti 
sa mo za jed nič ka sna ga i lju bav pre ma stru ci.13 Uvo đe nje 
no vih stu dij skih pro gra ma za obra zo va nje knji žni ča ra u 
Osi je ku i Za dru za cilj ima stva ra nje struč nog ka dra ko ji 
će po mo ći pri una pre đe nju ra da knji žni ca i uvo đe nju sve 
ve ćeg bro ja no vih uslu ga. Ta kve uslu ge bi u ve ćoj mje ri 
tre ba le za do vo lja va ti po tre be sve za htjev ni jih ko ri sni ka. 
Uz za vr šen stu dij knji žni čar stva va žno je da knji žni ča ri su-
dje lu ju i u pro gra mi ma cje lo ži vot nog obra zo va nja, ka ko bi 
stal no na do gra đi va li i usa vr ša va li zna nja i vje šti ne po treb-
ne za rad u knji žni ci, ko ja sve vi še ko ri sti in for ma cij ske 
i ko mu ni ka cij ske teh no lo gi je za pru ža nje uslu ga. 2008. i 
2009. go di ne u Hr vat skoj se pro vo dio pro jekt „Cje lo ži vot-
no uče nje knji žni ča ra: is ho di uče nja i flek si bil nost (CUK)“, 
fi nan ci ran od Na ci o nal ne za kla de za zna nost, vi so ko škol-
stvo i teh no lo gij ski raz voj Re pu bli ke Hr vat ske. Cilj ovog 
pro jek ta bio je po moć raz vo ju su vre me nog flek si bil nog su-
sta va obra zo va nja i iz o bra zbe knji žni ča ra ute me lje nog na 
is ho di ma uče nja.14 Knji žni čar ska udru že nja, me đu ko ji ma 
se po seb no is ti če Hr vat sko knji žni čar sko dru štvo, ula žu 
naj vi še na po ra za pro mi ca nje i una pre đe nje knji žni čar ske 
stru ke, nje zi no pred sta vlja nje u jav no sti. Ta ko đer, iz da ju 
struč ne ča so pi se i slič ne pu bli ka ci je, or ga ni zi ra ju struč ne 

13 U skla du sa još uvi jek va že ćim Za ko nom o knji žni ca ma iz 1997. go di ne, 
po slo ve po moć nog knji žni ča ra mo že oba vlja ti oso ba ko ja ima za vr še nu sred-
nju ško lu i po lo žen struč ni is pit za po moć nog knji žni ča ra. Po slo ve knji žni ča ra 
mo že oba vlja ti oso ba ko ja ima za vr še nu vi šu ško lu i po lo žen struč ni is pit za 
knji žni ča ra, dok po slo ve di plo mi ra nog knji žni ča ra mo že oba vlja ti oso ba sa za-
vr še nim stu di jem knji žni čar stva, od no sno za vr šen dru gi vi so ko škol ski stu dij 
uz do pun ski stu dij knji žni čar stva, te po lo žen struč ni is pit za di plo mi ra nog 
knji žni ča ra. Oso be ko je se za po šlja va ju na mje sto po moć nog knji žni ča ra i 
knji žni ča ra struč ni is pit su du žne za vr ši ti u ro ku od dvi je go di ne od da na za-
po šlja va nja, a oso be ko je se za po šlja va ju na mje sto di plo mi ra nog knji žni ča ra 
u ro ku od 5 go di na od da na za po šlja va nja.
14 Cje lo ži vot no uče nje knji žni ča ra: is ho di uče nja i flek si bil nost, http://www.nsk.
hr/CUK/cuk.pdf (pre u ze to 13. 9. 2010).
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T E M A

sku po ve i su dje lu ju u do no še nju za kon skih pro pi sa ko ji se 
ti ču knji žni čar ske stru ke.

Pri dru ži va nje i an ga ži ra nje mla dih ge ne ra ci ja ško lo-
va nih knji žni ča ra je od iz nim ne va žno sti za raz voj i una-
pre đe nje knji žni čar stva kao ta kvo ga. Svo jim su vre me nim 
po i ma njem knji žni čar stva i knji žni ca kao mje sta dru štve-
nih i kul tur nih zbi va nja, sre di šta za raz mje nu in for ma ci-
ja, te pro ved bu obra zov nih pro gra ma, mla de ge ne ra ci je 
knji žni ča ra ima ju sna gu da pro mje ne per cep ci ju knji-
žni ca u oči ma jav no sti. Uklju či va nje mla dih ge ne ra ci ja 
knji žni ča ra, ali i stu de na ta knji žni čar stva, u or ga ni za ci ju 
ra znih struč nih sku po va, osmi šlja va nje i pro ved bu no vih 
knji žnič nih slu žbi i uslu ga, kao i su dje lo va nje u iz ra di 
no vih za kon skih pra vil ni ka, po zi tiv no utje če na nji ho vu 
mo ti va ci ju da se još vi še an ga ži ra ju, ka ko na vla sti tom 
obra zo va nju i usa vr ša va nju, ta ko i u raz vo ju i pro mi ca-
nju stru ke.

5. Za klju čak

U skla du s od red ba ma Bo lonj ske de kla ra ci je, te su o če-
ni s iza zo vi ma glo ba li za ci je i ubr za nog raz vo ja in for ma cij-
ske i ko mu ni ka cij ske teh no lo gi je, od je li za knji žni čar stvo 

u Re pu bli ci Hr vat skoj iz mje nju ju svo je na stav ne pla no ve i 
pro gra me. Na taj na čin že le omo gu ći ti obra zo va nje mo der-
nog pro fi la struč nja ka po treb nih za ta ko zva ne e-eko no mi-
je, e-Vla du, e-uče nje i e-iz da va štvo i po ve ća ti ho ri zon tal ne 
i ver ti kal ne po kre tlji vo sti stu de na ta u na ci o nal nim i me-
đu na rod nim pro sto ri ma vi so kog obra zo va nja.15 

No vi LIS pro gra mi pri la go đe ni pra vi li ma Bo lonj ske 
de kla ra ci je za sni va ju se na kon cep tu ak tiv nog su dje lo va-
nja stu de na ta u na sta vi, kao i su rad nji stu de na ta, pro fe-
so ra i in for ma cij skih struč nja ka pri li kom ko ri šte nja no vih 
teh no lo gi ja u obra zo va nju. 

Traj na iz o bra zba i usa vr ša va nje je te melj ne sa mo pro-
fe si o nal nog raz vo ja po je din ca i stru ke, već i za us po sta vu 
su vre me nih knji žnič nih uslu ga. Ko li ko će se knji žni čar-
ska pro fe si ja us pje ti pri la go di ti za htje vi ma in for ma cij skog 
dru štva ute me lje nog na dru štvu zna nja, ovi si o pri mje ni 
flek si bil nog su sta va cje lo ži vot no ga uče nja, ko ji će vred-
no va ti i pri zna va ti kom pe ten ci je ste če ne svim ob li ci ma 
uče nja.

15 T. Apa rac-Je lu šić, „Mo bil nost stu de na ta knji žnič ne i in for ma cij ske zna no-
sti”, Or ga ni za ci ja zna nja 3, 9 (2004): 6-9.

Pro fes si o nal Edu ca tion of Li bra ri ans in Cro a tia: Yester day, to day, to mor row

Ab stract
This pa per pre sents the hi sto ri cal de ve lop ment of pro fes si o nal edu ca tion of li bra ri ans in Cro a tia, and a bri ef over vi ew of 
pro grams cur rently be ing im ple men ted. It pre sents fac tors that af ect the li brary edu ca tion pro grams, such as chan ging 
the en vi ron ment, in cre a sing use of in for ma tion and com mu ni ca tion tec hno logy, an in cre a sing amo unt of in for ma tion 
ava i la ble thro ugh va ri o us so ur ces, and the im ple men ta tion of the pro vi si ons of the Bo log na Dec la ra tion. Par ti cu lar emp-
ha sis is pla ced on co ur ses that are of e red and the know led ge and skills that are adop ted af ter the un der gra du a te or 
gra du a te stu di es. It al so pre sents stu dent ac ti vity on all three sec ti ons, which oc cur as a re sult of ta king in to ac co unt the 
pro vi si ons of the Bo log na Dec la ra tion and men ti ons the pro blems that li brary com mu nity de als with, and the ir pos si ble 
so lu ti ons.
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